

直通车

国网江苏电力
一案例入选国家能源互联网最佳实践

本报讯 10月26日至27日在上海举行的2023年国家能源互联网大会发布了10个“2023能源互联网最佳实践案例”，国网江苏省电力有限公司“城区用户与电网供需友好互动系统”案例上榜。

本次大会由清华大学、国家能源互联网产业及技术联盟主办，中国电力科学研究院、国网上海能源互联网研究院、国网上海市电力公司承办，以“应对碳排放双控挑战，构建新型能源体系”为主题，旨在推动行业共建能源互联网开放共享、合作创新的产业生态，塑造未来能源互联网产业低碳发展格局。

国网江苏电力“城区用户与电网供需友好互动系统”案例是该公司牵头的国家重点研发计划项目“城区用户与电网供需友好互动系统”的重要组成部分，针对电网面临广域负荷与高比例新能源双重不确定性和源侧调节能力与新能源波动不匹配而导致的电力供需多时段紧平衡问题，开展了大规模负荷资源精准评估与柔性调控技术攻关，建成了世界上首个十万规模级用户与电网供需友好互动工程，实现了区域峰谷差降低5.8%、综合能耗降低5.5%，有力支撑了供需协同、灵活智能的新型电力系统建设，曾先后获2021年度国家电网公司科技进步一等奖、2023年度电力科学技术一等奖。

(黄艺璇)



本报讯 (黄天超 朱波)10月27日，国网江苏省电力有限公司营销服务中心现场检测组组长陆子刚在国信淮安燃机发电有限责任公司升压站内，登录营销2.0系统在线完成了一组220千伏电压互感器

检定证书填写并将其归入电子档案库。得益于国网江苏营销服务中心自主研发的统调关口互感器检定应用模块，本次检定任务从发起到完成仅用时2天，比传统检定方式平均用时缩短了5天。

统调关口是接受国网江苏电力调度控制中心统一调度管理的发电厂与电网之间的电能计量点，配置的互感器设备性能对电能表精准计量具有重要意义。据统计，目前我省统调关口计量点已超

750个，并以每年3%的速度持续增加。根据国家检定规程对存量和新增互感器检定频次的要求来测算，仅今年，承担我省统调关口互感器检定职责的国网江苏营销服务中心须完成约600台关口互感器的计量检定工作。

长期以来，统调关口互感器检定工作需经任务发起、现场安全管控、检定证书出具、任务工单终结等环节，多项资料需多人签字确认，检定效率不高。

今年3月起，国网江苏营销服务中心基于营销2.0系统和“i国网”APP开展统调关口管理信息化建设，先后收集了覆盖308家发电厂的调度名称、发电方式、计量装置等三大类信息和10万多张现场检定试验照片，运用人工智能、无线传输、大数据等技术，陆续开发了统调关口信息档案库、统调关口安全管控、高压现场校验等应用模块，实现了关口互感器检定全流程数字化，并于9月起在省内试点

应用。

“中心自主研发的统调关口安全管理模块可对现场安全进行实时有效监管。”该中心检测团队负责人卢树峰介绍，作业前，统调关口安全管控模块通过对现场人员上传的人脸、工作票、安全措施等照片进行图像识别，对不满足作业资质的人员和安规要求的事项发出实时预警提示，不仅缓解了人工审查和监管工作量，还为现场检定工作安全增添了保障。

国网江苏电力工程咨询公司 严把扬镇直流设备质量进度关

本报讯 10月27日19时许，在特变电工沈阳变压器集团有限公司生产厂房内，国网江苏电力工程咨询公司驻厂监造师陈金宾完成了对扬州—镇江±200千伏直流输电工程首台换流变压器各项指标的出厂前检查，确认合格，签署了出厂放行单。

设备监造是对设备生产环节从原材料、组部件到生产工艺等进行监督检验，为设备质量和生产进度把关。国网江苏电力工程咨询公司承担了全省电网约70%的设备监造任务。

扬镇直流工程建设包含649台(套)交、直流主设备，其中超过三分之二为该公司首次监造。为此，该公司编制了《直流工程主要设备监造工作标准》。“仅针对换流阀这一设备，就编制了87个监造项目，将监造要求细化到每个细节。”该公司设计咨询中心设备监造室主任丁卫华说。

当日，陈金宾监造出厂的换流变压器的试验要求比常规的交流变压器高。此前，该公司除了选派8名驻厂监造员对开工条件进行审查外，还邀请行业内知名专家对设计、工艺方案进行审查，并在监造过程中抽样送检电磁线、绝缘件等重要原材料，对各道生产工序开展全过程现场见证。为确保组部件的生产质量和进度，监造人员还与制造厂一道对供应链上的外协厂家生产的阀侧套管等关键组部件开展了延伸监造。

据统计，该公司已累计向扬镇直流工程设备涉及的25家制造厂派驻36名监造人员，开展了关键工序验收21次，会同相关专业单位开展换流变试验方案评审并提出措施建议18项。

(涂晓 霍雨佳 申贊)

工程资讯

太仓220千伏群星变电站投运

本报讯 10月26日，太仓市220千伏群星变电站建成投运。

群星站位于太仓市科教新城，本期新建容量为24万千瓦时的主变压器2台及220千伏出线4回、110千伏出线4回。

该工程的投运，进一步优化了太仓电网结构，缓解了太仓南部地区的供电压力，满足了该区域经济发展和民生用电需求。

(赵灿 王喜)

建湖110千伏双庆变电站建成

本报讯 10月26日，建湖县110千伏双庆变电站建成投运。

该站位于建湖县芦沟镇双庆村。本期新建容量为5万千瓦时的主变压器2台及110千伏出线4回、10千伏出线24回。

该站的投运，进一步优化了建湖县的电网结构，为迎峰度冬打下了坚实基础。

(肖兵)

昆山110千伏大同变电站完成增容

本报讯 10月31日，昆山市110千伏大同变电站1号主变压器增容工程投运。

该站位于昆山市玉山镇，本期将其1号主变压器容量由4万千瓦时增至5万千瓦时。

该工程的投运，进一步提高了玉山镇区域的供电可靠性。

(徐铭康)

南通通州220千伏银三线改造完成

本报讯 10月27日，南通市通州区220千伏银三线拉门塔改造工程投运。

银三线为220千伏银河站重要输电线路。本期工程拆除18基拉门塔，新立19基自立塔，同时将9号至83号塔之间架空地线的钢绞线调换为OPGW光缆。

该工程的投运，进一步提高了220千伏银河站的供电能力和供电可靠性，保障通州电网安全稳定运行。

(何欣伟 吴庆华)

我省率先实现电网智能调度台系统地市全覆盖

本报讯 (梅增杨)10月27日，国网徐州供电公司调度台终端升级完成并将电路侧、IP侧同时接入国网江苏省电力有限公司智能调度台系统，所有业务状态全部显示验证通过。至此，我省13个地市电网智能调度台系统的智能化改造工作圆满完成，标志着我省在国家电网率先实现了智能调度台系统地市全覆盖。

近年来，新能源并网体量激增，对电网调度在快速响应、高效处置方面提出了更高要求。过去，电网调度信息交换系统采用传统的电路

交换机制，其功能仅限于点对点语音通话，无法保障智能化应用的接入，而通信行业普遍采用IP交换机制，可传输包括语音、视频、数据及控制信息在内的多种信息。为此，国网江苏信通公司于2016年启动了基于IP交换技术的智能调度台系统建设，并陆续实现了与调度信息交换网双向互通、智能语音应用接入等功能，并于2021年建成了“电路交换保底+IP化高级应用”的省级智能调度信息交换体系。

今年6月，国网江苏信通公司全面启动全省13个地市供电公司

调度台智能化改造，并将其陆续接入国网江苏电力智能调度台系统，实现了智能调度台系统的省、市两级全覆盖，地方电网调度业务系统也与其智能调度台实现了联动呼叫、广播发令及智能语音功能等。

国网江苏电力调度控制中心调度运行处副处长闫朝阳介绍，地市公司智能调度台系统陆续接入省调以来，通过网络化发令系统和智能调度台的联动，国网江苏电力调度中心平均每班调度员的电话量已减少约40%，节省通话时间约4小时，有效缓解了忙碌时段的信息拥堵现象。

高质量完成年度重点任务 坚定不移走在前做示范

(上接1版)迎峰度冬的复杂形势，积极筹措电力资源，提升电网保障能力，深化负荷精准管理，坚决守住大电网安全生命线和民生用电底线。同时，要超前做好明年度夏准备，多措并举进一步提升保供能力。四是坚决完成业绩考核排头兵目标任务。要统一思想、锚定目标，认清形势、迎接挑战，压实责任、凝聚合力，充分发挥争先领先优良传统，齐心协力实现继续保持国家电网系统业绩考核A+第一名目标。

谢永胜强调，当前各项工作已进入攻坚决胜的关键阶段，国网江苏电力上下要紧盯公司年初“两会”和年中工作安排，在高质量完

成年度重点任务的同时，持续抓好六个方面工作。一是坚持不懈抓好安全生产。二是加快建设新型电力系统。三是持续提高优质服务水平。四是切实强化经营管理效能。五是全面加强党的建设。六是超前研究谋划明年工作任务。

马苏龙在总结讲话中强调，要认真传达落实好本次会议精神，高质量高标准实现全年目标。一要全力确保安全稳定大局。要牢固树立安全第一理念，共同维护整体安全稳定局面。二要持续提升优质服务水平。要有针对性做好冬季电网调度、设备运维、应急保障等工作，全面落实年度营商环境建设各项要求，更好支撑江苏经济社

会发展。三要扎实推进年末重点工作。要结合国家电网业绩考核要求，梳理总结好公司各专业工作成果；认真整改巡视反馈问题并加强自查自纠，杜绝问题重复发生；开展前瞻性调查研究，提前谋划明年工作。

国网南京供电公司总经理唐建清、党委书记颜天国，国网苏州供电公司总经理蔡榕、党委书记李瑶虹，国网无锡供电公司党委书记陈晟，国网江苏电力总经理助理、一级职员、副总师、安全总监，本部各部门负责人，所属各单位及大型县供电公司主要负责人在本部主会场参加会议。各供电公司、直属单位负责人等在各地分会场参加会议。

夯实外包作业安全基础

徐州供电推行“第二负责人制”

本报讯 (吴善 李伟豪)“二次电缆拆接前必须先确认回路编号无误且验电完成，尤其要注意红色胶带包裹部分的二次安措，严防误碰……”10月31日9时许，在徐州500千伏三堡变电站220千伏保护改造施工现场，该工程“第二负责人”、国网徐州供电公司500千伏变电运检中心变电二次运检班副班长戚建文正在向施工人员逐一强调风险点和预控措施。

近年来，随着电网施工作业中技改业务的增加，有更多的外包人员参与到施工中，而外包人员安全素质参差不齐，加之其所处单位安全管控力度往往不足，导致外包作业人员施工中发生行为类违章的情况屡见不鲜，成为电网施工安全管理的难题。针对这一情况，今年7月起，徐州供电公司探索开展管理机制创新，在各项技改项目中，除持票人作为作业第一负责人外，在每个关键节点增设一名“第二负责人”，按照“一次作业管住安全边界、二次作业管住安全措施”的原则，全程监督改造作业，确保安全管控到位。尤其是在此前发生安全施工隐患相对较多的邻近电气设备区、设备区起重吊装作业、运行屏柜上带电二次电缆拆接作业、

隐蔽工程等需见证的关键工序，“第二负责人”一律全程旁站监督，否则施工人员禁止进行相关作业。

以此次开展的500千伏三堡变电站技改作业为例，其需更换220千伏3段母线、12条线路和30个保护屏柜，同时涉及43个相邻运行屏柜。综合考虑工程涉及设备多、风险大，且存在管理交圈地带的情况，该公司500千伏变电运检中心按照“第二负责人制”管理要求，由戚建文在作业前与外包作业负责人共同开展资料核查、计划安排、三措一案审核等工作，并全过程参与每日开工前交底、施工全程旁站管控、每日收工总结等日常安全管理。

据统计，自“第二负责人制”全面推行以来，该公司已在69个技改项目的关键环节增设126名“第二负责人”，主动发现并及时消除了安全隐患60余处，外包作业违章总数较去年同期下降了32%，有效保障了秋检工作的顺利开展。

『苏电杯』好新闻
国网南通供电公司、华能江苏清洁能源分公司联办